

# 福建:增进民生福祉 创造幸福家园

本报讯 记者从近日召开的福建省“稳经济 促发展”系列主题新闻发布会——增进民生福祉专场获悉,福建近年来持续推动做好“稳经济、稳增长、保民生、防风险”工作,不断健全基层未成年人保护工作网络,残疾人“两项补贴”已实现全程网办、跨省通办及补贴申领“一次不用跑”,未成年人救助保护中心、村(居)民委员会妇女和儿童工作委员会已实现全覆盖。

在基层社会治理方面,福建探索创新“党建引领近邻

服务模式”,开展助幼、助教、助医、助老、助困“五助”服务,形成“深田经验”、“党建+”社区邻里中心、“党建引领夯基惠民”等创新做法。同时,举办首届“福建慈善奖”评选表彰活动,评出表彰对象78个。社会服务供给不断优化,推动出台《养老服务条例》,新建农村区域性养老服务中心86个、示范性长者食堂(助餐点)488个;全省新增养老床位1.6万张,每个县(市、区)均建成1所以上失能特困人员养护院,实施困难老年人家庭适老化改造1.2

万户。

省民政厅党组成员、副厅长赵荣生表示,下一步,全省民政系统将全力落实好养老服务提升工程、开展孤寡等特殊困难老年人和社会散居孤儿、事实无人抚养儿童、孤独症儿童探访关爱服务、提高困难残疾人“两项补贴”标准,加快构建幸福养老服务体系,持续完善未成年人保护和儿童福利保障体系,不断增进民生福祉,提高人民生活品质。(朱婷)

## 百年江夏堂迎海内外宗亲祭祖

本报讯 4月2日,海内外140多名黄氏宗亲聚首百年历史的厦门江夏堂,举办宗亲祭祖仪式。

被誉为“厦门最具艺术价值老建筑之一”的江夏堂,曾是大陆、尤其是闽南乡亲“过台湾”“下南洋”的出发地。如今,厦门江夏堂黄氏更成为台湾地区和东南亚各国黄氏宗

亲返乡寻根的首选落脚点。

今年3月25日起,“小三通”扩大通行人员范围,时隔3年,来自金门的8名乡亲乘坐“小三通”船舶来到厦门,和20多位在厦台胞一同走进江夏堂祭祖。

据介绍,古代黄姓望族居住在江夏郡(府址在今湖北省云梦县),

“江夏堂”由此成为流传最广的黄姓郡望之一。“两岸黄氏同根同源,同种同宗。江夏堂作为大家祭得了祖先、找得到宗亲、解得开乡愁、听得见乡音的地方,是两岸同胞共同的精神家园。”厦门江夏文化研究会会长、厦门江夏堂文物保护管理站站长黄伟煌表示。(许丹)

## 英国泉州联谊会拟设“泉州优品驿站”

本报讯 近日,英国泉州联谊会暨总商会会长黄国琳一行返回家乡泉州参访考察,商洽合作项目。

据黄国琳介绍,英国泉州联谊会暨总商会长期坚持团结协作、互

助共赢的优良传统,会务工作蓬勃发展。他回顾了“福茶驿站”等项目进展情况,并对依托“福茶驿站”设立“泉州优品驿站”等事项表达了合作意向,提出意见建议。他表

示,英国泉州联谊会暨总商会将继续致力于促进泉州对外经济文化交流合作,努力牵线旅英侨胞回国投资、创新创业,为家乡招商引资、引才引智搭桥。(泉侨)

## 南安『五大举措』推动侨务工作

近年来,南安市侨联不断探索基层侨联参与社会治理、助力乡村振兴的新路径,推动侨务工作持续走深走实。

(一)建设“侨组织”,下好参与社会治理的“先手棋”。在全市共成立市、镇、村侨联组织475个,建立“村侨联组织+村级网格员”双线工作机制,实现侨联服务网络全覆盖。

(二)配强“侨队伍”,练好参与社会治理的“技能牌”。通过选优配强乡镇村侨联队伍、规范管理工作、优化履职平台,不断提升基层侨联工作者参与社会治理的履职能力。

(三)提升“侨服务”,打好参与社会治理的“强心剂”。对全市贫困归侨侨眷进行建档立卡、实行动态管理,建立“三网一号”寻根志愿服务工作机制;建设涉侨云端服务平台,为海外侨胞提供政策咨询、寻根寻亲、纠纷化解、招商引资等线上服务。

(四)传播“侨文化”,创好参与社会治理的“金招牌”。开设“侨亲故事”专栏,推出电视节目“南安讲古之南安侨亲故事”,编撰南安华侨历史文化书籍,成立南安华侨精神宣讲队伍,打造“侨文化”展示窗口。诗山凤山祖庙、泉州华侨革命历史博物馆、光前学村先后被中国侨联确定为“中国华侨国际文化交流基地”。

(五)发挥“侨力量”,念好参与社会治理的“山海经”。引导海外社团主动融入“双循环”发展格局,开展“亲情中华、海外华裔青年(小语种国家)跨境电商培训——寻根之旅夏(冬)令营回营日活动”,对接“码头镇乡村振兴高质量发展靓线”侨文化项目、金淘镇红色华侨小镇商贸示范项目等,凝聚海内外南安人力量,为乡村振兴赋能。(南侨)

## 林飞从艺七十载精品展在榕展出



本报讯 3月29日,寿山福海——林飞从艺七十载精品展在福州南公园开展,展期两个月,精选林飞从艺以来创作的70件(套)作品,为市民带来一场寿山石雕的视

觉盛宴。

林飞出身于寿山石雕工艺名门,与父亲林亨云、弟弟林东,皆为中国工艺美术大师,号称寿山石雕界的“一门三杰”。他的作品师法传统而不泥古,创新风格而不媚俗,融中西方雕刻技法为一体,题材大量引用了中西方文学作品及历史典故,开创了寿山石雕新的艺术领域。尤其在人物圆雕等方面,更是独树一帜,作品多次荣获国家级大奖。

本次展品分成奇石、佛缘、美人、人与自然4个篇章,每件作品都表达了作者对生活的感悟,彰显其不俗的创作功底和深厚的文化涵养。

林飞在寿山石教学领域躬耕多年亦是硕果累累。展览还展出了林飞从艺70载的“七个高光时刻”与《林飞寿山石雕技艺传承谱系》图。作为老师的林飞,教授徒弟“因材施教”,毫无保留。迄今为止,他已培养出众多雕刻人才,其中包括2名中国工艺美术大师、18名福建省工艺美术大师,以及弟子门生上万人。(程峰文/图)

## 永宁镇第六次侨代会召开

本报讯 4月3日,石狮市永宁镇第六次归侨侨眷代表大会召开,洪全克当选连任为第六届委员会主席。

永宁镇第五次侨代会以来,在凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力等方面做了大量卓有成效的工作,发动各界侨亲捐资3.0967亿元,为永宁镇加

快建设未来滨海文旅新城作出了积极的贡献。永宁镇侨联被福建省侨联授予“侨胞之家示范点”,镇侨联主席洪全克被中国侨联、国务院侨办授予“全国归侨侨眷先进个人”。

石狮市副市长许自霖要求,永宁镇侨联新一届委员会要强化政治引

领,在坚定正确方向中凝聚侨心;发挥独特优势,在服务中心大局中贡献侨力;加强自身建设,在接力为侨服务中建好侨家,与广大侨亲乡贤齐心协力,为永宁镇经济社会发展、为石狮加快建设现代化商贸之都作出新贡献。(卢俊杰)

## 两岸学者面对面畅谈 『闽台历史人群』

本报讯 近日,由厦门大学 and 中华文化学院共同主办的“两岸学者面对面”系列活动在厦门大学正式启动。

据介绍,厦门大学将在2023年与中华文化学院展开密切的交流与合作,两校将轮流举办“两岸学者面对面”系列学术活动,并将其打造成为两岸学者深度对话的第一品牌。

首场活动由厦门大学台湾研究院承办,全国台湾研究会会长汪毅夫教授和台湾成功大学陈益源教授以“闽台历史人群——罗汉脚、唐山妈、班兵及其他”为主题展开对谈。主办方表示,“闽台历史人群”是闽台两地历史上曾经存在但现在已不再存续的人群。例如,俗称“唐山妈”的,是从大陆(主要是福建)迁移到台湾的“开台”女性祖先;史称“班兵”的,是指清代轮班戍守台湾的福建子弟兵等。(杨昆福)